Handreichung zur Aufgabe ,,Sterbewahrscheinlichkeit*

Titel der Aufgabe: Sterbewahrscheinlichkeit

Die Wahrscheinlichkeit einer zufallig gewahlten 65-jahrigen Person in der Bundesrepublik Deutschland,
im Laufe der kommenden zwélf Monate zu sterben, ist p = 0.01. Eine kleine Pensionsversicherung hat
n = 600 Versicherte dieses Alters.

Wie viele von ihnen werden in den kommenden zwélf Monaten sterben?
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Randomisierung: ja
Aufgabentyp: mehrteilige Aufgabe mit zwei Losungswegen
Beschreibung;: In der Aufgabe ist die Situation gegeben, dass eine zufillig gewéahlte 65-jahrige

Person in Deutschland mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.01 im kommenden
Jahr stirbt. Zudem ist die Anzahl der versicherten 65-jéhrigen Personen einer
kleinen Pensionsversicherung gegeben. In der ersten Teilaufgabe sollen die Stu-
dierenden angeben, welche Verteilung die Zufallsvariable X haben konnte, die
die Anzahl der versicherten Personen beschreibt, die im néichsten Jahr ster-
ben. Dabei wird sowohl die Binomialverteilung als auch die Poisson-Verteilung
als korrekt anerkannt. Bei den dann folgenden Teilaufgaben fahren die Studie-
renden mit ihrer gewéhlten Verteilung fort und berechnen verschiedene Kenn-
groflen und Wahrscheinlichkeiten: In der zweiten Teilaufgabe soll die Wahr-
scheinlichkeitsfunktion P(X = k) angegeben werden. In der dritten Teilaufga-
be ist dann ist der Erwartungswert und in der dritten Teilaufgabe die Varianz
von X gesucht. In der fiinften Teilaufgabe soll die Wahrscheinlichkeit, dass es
mindestens vier Todesfille gibt, bestimmt werden, und die sechste und letzte
Teilaufgabe befasst sich mit der Wahrscheinlichkeit, dass es gar keinen Todes-

fall gibt.
Didaktische In dieser Aufgabe bearbeiten die Studierenden eine Reihe von klassischen Pro-
Uberlegungen: blemen der Stochastik, die sowohl mit der Binomialverteilung als auch mit der

Poisson-Verteilung (bzw. einer Poission-Approximation) geldst werden kénnen.
Die Studierenden miissen dabei selbst erkennen, welche Wahrscheinlichkeits-
verteilung hier verwendet werden sollte. Dadurch, dass es zwei Mo6glichkeiten
gibt die Teilaufgaben zu losen (Binomial- und Poisson-Verteilung), ist die Auf-
gabe offener als manch andere digitale Aufgaben.

Enthaltene Diese Aufgabe bindet das Skript stackselbstlern.js von Michael Kallweit
Fremdmaterialien: fiir die Aufgabennavigation ein.
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Screenshots aus der Aufgabe

a) Teilaufgabe — Verteilung auswéhlen:

Die Wahrscheinlichkeit einer zufallig gewahlten 65-jahrigen Person in der Bundesrepublik Deutschland,
im Laufe der kommenden zwolf Monate zu sterben, ist p = 0.01. Eine kleine Pensionsversicherung hat
n = 600 Versicherte dieses Alters.

Wie viele von ihnen werden in den kommenden zwolf Monaten sterben?

(a) Geben Sie zunachst an, welche Verteilung diejenige Zufallsvariable X haben konnte, die diese
Anzahl beschreibt.

Antwort: | (Nicht beantwortet) s

b) Teilaufgabe — Wahrscheinlichkeitsfunktion angeben:

(b) Bitte geben Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion der Zufallsvariablen X an und klicken dann auf
"Priifen".

Antwort: p(k) = ‘ ‘

¢) Teilaufgabe — Erwartungswert angeben:

(c) Bestimmen Sie den Erwartungswert von X . Bitte geben Sie einen exakten, ungerundeten Wert an
und klicken Sie dann auf "Prifen".

Antwort: E(X) = [ ‘

d) Teilaufgabe — Varianz angeben:

(d) Bestimmen Sie die Varianz von X . Bitte geben Sie einen exakten, ungerundeten Wert an und
klicken Sie dann auf "Prifen".

Antwort: Var(X) = ‘ ‘

e) Teilaufgabe — P(X > 4) angeben:

(e) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass es mindestens 4 Todesfélle in dieser Altersgruppe gibt?

Bitte geben Sie einen exakten Wert oder eine auf mindestens vier Nachkommastellen gerundete
Dezimalzahl ein und klicken Sie dann auf "Priifen".

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit betrégt’

f) Teilaufgabe — P(X = 0) angeben:

(f) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass es in der Altersgruppe keinen Todesfall gibt?

Bitte geben Sie einen exakten Wert oder eine auf mindestens vier Nachkommastellen gerundete
Dezimalzahl ein und klicken Sie dann auf "Priifen".

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit betragt




